
ISSN 0130-5247. Ukraïns’kij ìstoričnij žurnal. 2024. № 6 (579)

ІСТОРИЧНІ СТУДІЇ

Ци т у в а нн я: Титаренко Д. Убивства людей із захворюваннями та інвалідностями в 
Україні під час нацистської окупації: категорії жертв, виконавці та обставини знищення. 
Український історичний журнал. 2024. № 6 (579). С. 170—191. https://doi.org/10.15407/
uhj2024.06.170
© Видавець ВД «Академперіодика» НАН України, 2024. Стаття опуб лікована на умо-
вах відкритого доступу за ліцензією CC BY-NC-ND license (https://creativecommons.
org/licenses/by-nc-nd/4.0/)

https://doi.org/10.15407/uhj2024.06.170
УДК 94(477)“1941—1944”
Дмитро ТИТАРЕНКО
доктор історичних наук, професор,
професор кафедри історії,
Криворізький державний педагогічний університет (Кривий Ріг, Україна)
titarenko_tit@ukr.net
https://orcid.org/0000-0001-7454-202X

УБИВСТВА ЛЮДЕЙ ІЗ ЗАХВОРЮВАННЯМИ 
ТА ІНВАЛІДНОСТЯМИ В УКРАЇНІ ПІД ЧАС 
НАЦИСТСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ: КАТЕГОРІЇ ЖЕРТВ, 
ВИКОНАВЦІ ТА ОБСТАВИНИ ЗНИЩЕННЯ *

Мета — аналіз особливостей політики вбивств людей із захворюваннями та інвалідностями 
під час нацистської окупації України. Зумовлені метою завдання полягають у наступному: 
ідентифікувати основні групи людей, яких знищували за медико-соціальними показниками 
на окупованій території України, охарактеризувати особливості підготовки та здійснення 
вбивств людей із захворюваннями різних категорій, виокремити аспекти, що потребують до-
даткового аналізу та вивчення. Наукова новизна полягає в постановці питання щодо став-
лення німецьких окупаційних властей до людей із захворюваннями та інвалідностями, визна-
ченні основних груп пацієнтів, які піддавалися особливо жорстоким переслідуванням, вве-
денні до наукового обігу низки нових джерел з українських і зарубіжних архівів. Виснов ки. 

* Публікацію підготовлено в рамках наукових проєктів, підтриманих фондами докторки 
Доротеї Фройденберґ в Інституті Фріца Бауера (Німеччина) та Александра фон Гум-
больд та (Німеччина).
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Встановлено, що жертвами нацистських вбивств стало не менше 9 тис. пацієнтів психі-
атричних лікарень і відділень, сотні людей з інфекційними хворобами — хворі на тиф, ту-
беркульоз, венеричні захворювання, особи похилого віку з хронічними захворюваннями та 
інвалідностями. Сотні жителів України, що захворіли під час перебування на примусових 
роботах у Німеччині, були вбиті в ході так званої «децентралізованої евтаназії». Внаслідок 
скорочення або позбавлення харчування, обмеження можливостей одержання медичної до-
помоги, погіршення санітарно-епідеміологічного стану жертвами окупації в дитячих будин-
ках і притулках стали тисячі немовлят і малолітніх дітей. Ключову роль у вбивствах людей 
із захворюваннями й інвалідностями на окупованій території України відіграли айнзатц- і 
зондеркоманди поліції безпеки та СД. Співучасть в організації і подекуди здійсненні вбивств 
брали також вермахт, органи цивільної та військової адміністрації, німецька та українська полі-
ція. У деяких випадках сприяння у виявленні людей із захворюваннями, організації та здійснен-
ні вбивств брали також і місцеві медичні працівники. Перспективи подальших досліджень 
передбачають введення до наукового обігу матеріалів як українських, так і зарубіжних централь-
них і регіональних, а також відомчих архівів, врахування локальних контекстів. Потребують до-
даткового висвітлення такі аспекти, як: стратегії виживання і порятунку людей із захворюван-
нями та інвалідностями, вбивства мешканців України, що захворіли психоневрологічними чи 
інфекційними хворобами під час перебування на примусових роботах у Німеччині, схожість і 
відмінність у політиці щодо людей із захворюваннями та інвалідностями у різних зонах окупації, 
особливості повоєнного кримінального переслідування винних у вбивствах.
Ключові слова: нацистська окупація, айнзатц- і зондеркоманди, вермахт, медичний пер-
сонал, пацієнти психіатричних лікарень, люди з інвалідностями, інфекційні хвороби.

Теми, пов’язані з історією України періоду Другої світової війни, належать до 
досить дискусійних у сучасному українському суспільстві. Для цього є чимало 
причин, не в останню чергу політичних. Одне є безперечним — доступ істо-
риків до нових джерел дає можливість дослідити раніше нерозроблені або не-
достатньо розроблені аспекти. До них належить і проблема знищення людей 
із захворюваннями та інвалідностями з числа цивільного населення й військо-
вополонених під час нацистської окупації.

Уперше про цю категорію жертв нацизму згадується ще в роки війни під час 
встановлення фактів нацистських злочинів «Надзвичайною державною комі-
сією зі встановлення та розслідування злодіянь німецько-фашистських загарб-
ників та їхніх спільників і заподіяної ними шкоди громадянам, колгоспам, гро-
мадським організаціям, державним підприємствам і установам СРСР...» (далі — 
НДК), проведення судових процесів над нацистськими злочинцями та їхніми 
пособниками [1, С. 11, 14—15, 73—76; 2, С. 233—235, 321—324]. Пізніше 
розділи під назвою «Умертвіння психічних хворих», «Здійснення бузувірської 
програми «евтаназії» та експериментів над живими людьми» були включені до 
збірників матеріалів Нюрнберзького процесу, які в різні роки вийшли в СРСР. 
У них, зокрема, містилися документи про загибель пацієнтів психіатричних лі-
карень в Україні, Латвії та Білорусі [3, Т. 1, С. 536—538; 3, Т. 2, С. 75—77; 4, Т. 3. 
С. 285; 4, т. 4, С. 34—36, 46—50].

Проте загалом протягом тривалого часу питання трагічної долі, загибелі 
людей із захворюваннями та інвалідностями на окупованій радянській території 
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з різних причин перебували на периферії дослідницького інтересу та, загалом, 
суспільного дискурсу. Нечисленні наукові публікації та художні твори, що част-
ково торкалися проблеми, насамперед доль пацієнтів психіатричних лікарень 
[5—9], лише ілюстрували другорядність цієї категорії нацистських жертв. Захід-
на історіографія зосереджувала свою увагу на встановленні місць злочинів щодо 
пацієнтів психіатричних лікарень, кількості жертв [10—12].

Останніми роками стали помітними певні зрушення з вивчення цієї темати-
ки. Вони пов’язані здебільшого з висвітленням обставин знищення нацистами 
пацієнтів психіатричних лікарень або особливостями розслідування цих зло-
чинів [13—14; 15, С.286—287; 16, С. 239—241, 629—632; 17—22]. Вихідним 
пунктом для досліджень такого роду є залучення матеріалів НДК. Значну роль 
з перспективи реконструкції обставин убивства різних категорій людей із за-
хворюваннями та інвалідностями відіграють матеріали післявоєнних процесів 
щодо нацистських злочинців у Німеччині. Важливими в контексті вивчення 
ролі місцевих колаборантів, суспільних реакцій на випадки вбивства пацієнтів 
є кримінальні справи на нацистських пособників, до яких дослідники в Україні 
отримали доступ. Водночас малодослідженими залишаються питання нацист-
ської політики щодо інших категорій людей із захворюваннями та інваліднос-
тями — осіб, які хворіли на інфекційні, зокрема венеричні, хвороби, немовлят і 
малолітніх дітей, які потребували особливого медичного та соціального догляду.

Виходячи з цього, завдання публікації полягає в тому, щоб ідентифікувати 
основні групи людей, яких знищували за медико-соціальними показниками на 
окупованій території України, охарактеризувати особливості підготовки та здій-
снення вбивств людей із захворюваннями різних категорій, виокремити аспекти, 
які потребують додаткового аналізу та вивчення.

Знищення пацієнтів психіатричних 
лікарень і відділень

Стрімкість просування німецьких військ, відсутність планів евакуації психі-
атричних лікувальних закладів, їхнього персоналу та пацієнтів призвели до того, 
що більша частина людей із психічними захворюваннями залишилася в лікарнях 
на окупованій території України, хоча певну кількість забрали родичі по домівках.

Від самого початку окупації політика стосовно пацієнтів характеризувала-
ся певною концептуальною невизначеністю та відсутністю чіткої регламентації. 
На її реалізацію впливали расово-гігієнічні та євгенічні уявлення 1, поширені в 

1 Так, у 1920 р. адвокат і професор кримінального права Карл Біндінґ та психіатр Альфред 
Гохе видали брошуру під назвою «Виправдання знищення життя, негідного життя. Його 
міра та його форма» (Binding, K., Hoche, A. Die Freigabe der Vernichtung lebensunwerten 
Lebens. Ihr Maß und ihre Form. Leipzig, 1920). У ній вони виступали за можливість засто-
сування «евтаназії» для певних груп населення і характеризували, серед іншого, людей із 
психічними розладами й інвалідностями як «генетично небезпечних» та  «економічний 
тягар для суспільства»



ISSN 0130-5247. Український історичний журнал. 2024. № 6 (579)

173Убивства людей із захворюваннями та інвалідностями...

Німеччині та реалізовані в рамках «акції Т-4» 2. Додаткової конотації цим уяв-
ленням надавав образ «ворога» — абсолютно дегуманізованих нацистською 
пропагандою представників народів Радянського Союзу [23]. Вагоме місце посі-
дали також прагматичні мотиви: потреба у використанні приміщень психіатрич-
них лікарень як місць розміщення німецьких військових частин або госпіталів; 
необхідність скорочення кількості «непотрібних їдців» (з огляду на гострий 
дефіцит продовольства, штучний голод у містах [24, С. 277—325; 25—26; 27, 
С. 185—195; 28, С. 183—200; 29], розподіл продовольства мусив мати суто ра-
ціональний, із погляду окупаційної влади, характер, який практично не залишав 
шанси на достатнє харчування пацієнтів психіатричних лікарень).

Певне значення під час ухвалення рішення про подальшу долю людей із 
психічними розладами мала також тяжкість захворювання. Так, у звіті про ін-
спектування тилового району групи армій «Б» і, зокрема, про ситуацію в пси-
хіатричній лікарні у Сватовому Ворошиловградської області, зазначалося, що 
серед 500 пацієнтів лікарні 200 були «хворі на ідіотизм». Остаточне рішення 
щодо подальшої їхньої долі мав ухвалити командувач тиловим районом групи 
армій «Б» [28, С. 275—276]. Діагноз пацієнтів міг також впливати на динаміку 
вбивств: як правило, у першу чергу вбивали важкохворих пацієнтів.

Ключову роль в організації вбивства пацієнтів на окупованій території віді-
гравали оперативні та особливі команди поліції безпеки і СД (Einsatz- тa Son der-
kommando). Безпосередню участь у знищенні людей із психічними розладами у 
низці випадків брали й частини вермахту. Військове командування, місцеві ко-
мендатури виділяли військовослужбовців для конвоювання та охорони пацієн-
тів, а також автомобілі для їх транспортування з лікарень до місць вбивств 3. 
Мали місце випадки, коли німецькі військовослужбовці брали участь у розстрі-
лах 4. До конвоювання людей із психічними розладами, охорони місць роз-
стрілу залучалися місцеві поліцейські, що також, як доводить приклад Полтав-
ської психіатричної лікарні, могли брати участь у вбивствах 5.

У низці випадків встановити винних у вбивствах так і не вдалося. Незважаю-
чи на певні слідчі заходи, виявилося неможливим визначити учасників розстрілу 
восени 1941 року близько 1000 пацієнтів Херсонської психіатричної лікарні 6 та 
435 — Харківської обласної психіатричної лікарні (с. Стрілеча) [2, С. 321—324].

Досить складно, з огляду на неповноту або брак даних, визначити ступінь 
впливу на долю пацієнтів створених окупаційними властями для часткового 
регулювання окремих сфер життєдіяльності місцевого населення допоміжних 

2 Термін, який вживався для позначення вбивства понад 70 000 людей з фізичними та пси-
хічними вадами в нацистській Німеччині, складова частина нацистської політики «евтана-
зії», жертвами котрої до 1945 р. стали до 300 тис осіб у Німеччині та в окупованій Європі.

3 Bundesarchiv, Ludwigsburg (далі — BAL). B 162/25761. Bl. 1452, 1674.
4 BAL. B 162/25761. Bl. 32.
5 Архів Управління Служби безпеки України в Полтавській обл. (далі — АУСБУ ПО), 

м. Полтава. Спр. 17547. 49 арк.
6 BAL. B162/25761; Ibid. B162/25762; Ibid. B162/27950.
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управлінських структур — районних і міських управ. До компетенції їх струк-
турних підрозділів — відділів охорони здоров’я — належали питання, пов’язані 
з визнанням людини такою, що має психічне захворювання, і направленням її до 
психіатричного закладу вже в період окупації 7. Очевидно, що брак можливостей 
для місцевої влади утримувати установи, в яких перебували пацієнти, приско-
рював їх загибель.

Досить складним з юридичної та морально-етичної точки зору є питання 
про ступінь відповідальності персоналу лікарень за вбивство людей із психічни-
ми розладами. Радянські суди констатували, що фактична співучасть керівни-
цтва лікарень проявлялася у приховуванні інформації і від персоналу, і від самих 
пацієнтів про заплановане знищення. Німецький суд під час розслідування вбив-
ства пацієнтів Полтавської психіатричної лікарні виокремив низку потенційних 
способів порятунку життя пацієнтів, до яких міг вдатися персонал у разі отри-
мання інформації про заплановану акцію знищення: «...переховування хворих, 
сприяння втечі, інформування родичів, а також місцевого населення...» 8. Вод-
ночас навряд чи слід переоцінювати можливості сприяння пацієнтам з огляду 
на обмеженість засобів в населення і персоналу лікарень та особливо жорстокий 
характер нацистського окупаційного режиму на території СРСР.

Переважну більшість пацієнтів психіатричних лікарень на території України 
було вбито протягом осені 1941 — літа 1942 рр. Вбивства здійснювали здебіль-
шого в кілька етапів, у деяких випадках було страчено в першу чергу євреїв [30, 
С. 213; 31, С. 46; 32, С. 82]. Виявлення пацієнтів-євреїв здійснювали не лише в 
психіатричних лікарнях. Так, у листопаді 1941 року на лікуванні в Полтавській 
міській лікарні перебувало 2 євреї з діагнозом «старечий психоз шизофренія» 9. 
У «Книзі скорботи» по Полтавській області немає даних про загибель цих осіб 
[33]. Проте з огляду на зафіксовану в документах окупаційного часу їхню націо-
нальність, медичний діагноз, а також те, що їх виявили вже в перші місяці окупа-
ції, можна припустити, що окупацію вони не пережили.

Крім пацієнтів, що утримувалися в спеціалізованих психіатричних лікарнях, 
знищенню піддавалися також і пацієнти психіатричних відділень, які діяли при 
великих міських лікарнях перед окупацією або ж були відкриті вже під час неї, 
зокрема в Сталіно 10, Макіївці 11, Маріуполі 12, Чернігові 13.
   7 Державний архів Чернігівської обл., відділ у Ніжині (далі — ДАЧО-Ніжин). Ф. 4394. 

Оп. 1. Спр. 1. 223 арк.
   8 BAL. В162/14472. Bl. 237.
   9 Державний архів Полтавської обл. (далі — ДАПО), м. Полтава. Ф. Р. 2293. Оп. 1. Спр. 36. 

9 арк.
10 BAL. В162/1573. Bl. 177—180. У документах окупаційного періоду можна зустріти та-

кож назву, яку місто носило до 1924 р. — Юзівка (в 1924—1961 рр. — Сталіно, нині — 
Донецьк).

11 Державний архів Донецької обл. (далі — ДАДО), м. Донецьк. Ф. Р-1838. Оп. 1. Спр. 7. 
44 арк.

12 BAL. В162/4927. Bl. 270.
13 Ibid. B162/7671. Bl. 68.
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Універсального алгоритму знищення людей із психічними розладами не 
було, воно варіювалося і за способом, і за часом. Вбивство пацієнтів здебільшого 
здійснювали шляхом розстрілів поблизу заздалегідь підготовлених могил, про-
титанкових ровів, ярів, отруєння газом в автомобілях-«душогубках». Практи-
кувалося також отруєння шляхом введення великих доз медичних препаратів 
або отрути 14. Знищення пацієнтів здійснювалося без їх диференціації за стате-
вою ознакою. У тих випадках, коли в лікарні перебували також і діти, їх вбивали 
разом із дорослими 15 або ж, як це було з дітьми — пацієнтами психіатричної 
лікарні в Києві — перед розстрілом дорослих 16.

Як основний мотив для транспортування пацієнтів із лікарень до місць 
страти наводилася можливість забезпечення нібито кращих умов проживання 
та харчування в інших медичних закладах 17. Серед пацієнтів психіатричних за-
кладів були хворі з різними діагнозами: невиліковні, хворі, які потребували ста-
ціонарного лікування лише в періоди загострення, неврологічні пацієнти тощо. 
Так, за оцінкою лікарки Полтавської психіатричної лікарні Марченко, з загаль-
ної кількості вбитих пацієнтів близько 20 % мали надію на поліпшення стану і 
навіть повне одужання 18.

Джерела засвідчують, що серед пацієнтів були такі, хто усвідомлював смер-
тельну небезпеку і намагався врятувати собі життя 19. Факт усвідомлення части-
ною пацієнтів смертельної загрози перед стратою під час повоєнних судових 
процесів у Німеччині слугував кваліфікуючою обставиною, що вказувала на за-
подіяння жертвам особливих додаткових мук і страждань.

Значна кількість пацієнтів психіатричних лікарень померла внаслідок висна-
ження, спричиненого скороченням норм харчування. Мали місце також випадки 
страт осіб із психічними хворобами та нервовими розладами, яких було виявлено 
поза системою спеціалізованих медичних установ 20. Життя в умовах війни та оку-
пації часто супроводжувалося психічними розладами, які могли призводити до 
суїцидів. Мали місце випадки, коли місцеві жителі, які зазнали душевних потря-
сінь воєнного часу, викидалися з верхніх поверхів будинків, вішалися, топилися, 

14 Ibid. B162/25761. Bl. 102.
15 Ibid. B162/3771. Bl. 573; Landesarchiv Nordrhein-Westfalen/Abteilung Rheinland, Duisburg 

(далі — LA NRW). Gerichte Rep. 456-2204. Band. 1. Bl. 27.
16 BAL. B162/1553. Bl. 9; Ibid. B162/27948. Bl. 1134.
17 Ibid. В162/18184. Bl. 91; Zentrale Stelle der Landesjustizverwaltungen, Ludwigsburg. 

GA 9-31/507. Bl. 5—6; United States Holocaust Memorial Museum Archives (далі — 
USHMMA), RG-22.002 (Государственный архив Российской Федерации (далі — ГАРФ), 
г. Москва). Ф. Р-7021. Оп. 65. Д. 5. Л. 88. Автор висловлює щиру вдячність науковому 
співробітникові Меморіального музею Голокосту у США (Вашинґтон) доктору Вади-
му Альтскану за сприяння в отриманні доступу до цього та іншого джерел із фондів 
USHMMA; Нова Україна (Харків). 1941.11 груд.

18 АУСБУ-ПО. Спр. 18168. Арк. 57; Галузевий державний архів Служби безпеки України 
(далі — ГДА СБУ), м. Київ. Ф. 11. Спр. 1412. Т. 5. 35 арк.

19 BAL. B162/7671. Bl. 67; Ibid. В162/14472. Bl. 89.
20 BAL. B162/7901. Bl. 146; ГДА СБУ. Ф. 2. Оп. 1. Спр. 1075. 253—254 арк.
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кидалися під потяг 21. Нелюдські умови утримання радянських військовополоне-
них у таборах на окупованій території, особливо взимку 1941/42 року, мали на-
слідком надзвичайно високий рівень смертності, випадки порушення психічного 
стану військовополонених. Це проявлялося, зокрема, у випадках канібалізму [34, 
С. 155], які каралися смертю 22. З урахуванням вищеозначених факторів можна 
констатувати, що кількість людей із психічними розладами, які загинули під час 
окупації, була дещо більшою, ніж власне кількість вбитих під час масових акцій 
знищення пацієнтів психіатричних лікарень і відділень.

Хворі на інфекційні захворювання. 
Доля венерично хворих жінок
Серйозною проблемою для населення на окупованій території стали інфекційні 
захворювання. Їх поширенню сприяло руйнування системи охорони здоров’я, 
дефіцит медикаментів, кваліфікованих кадрів, катастрофічне погіршення сані-
тарних умов. Особливо гострою була ситуація із захворюваністю на черевний і 
поворотний тиф, що викликало занепокоєння з боку окупаційних властей.

Крім суто поліцейських заходів, спрямованих на мінімізацію загрози інфікуван-
ня солдатів вермахту (зокрема, заборона на спільне відвідування німецькими вій-
ськовослужбовцями та місцевим населенням кінотеатрів і театрів 23), використову-
вали також і санітарні заходи з профілактики тифу 24. У деяких випадках людей, хво-
рих на інфекційні хвороби, спрямовували для лікування у стаціонарних умовах 25. 
В цілому ж внаслідок відсутності ліків, кваліфікованої медичної допомоги для ци-
вільного населення інфекційні хвороби часто призводили до летального кінця.

У низці випадків мало місце вбивство осіб хворих на тиф або навіть із підоз-
рою на тиф: так, наприкінці осені 1942 р. з метою запобігання «поширенню 
епідемії» було розстріляно 30—40 осіб, яких утримували у в’язниці м. Кривий 
Ріг (при цьому жодного медичного огляду ув’язнених не проводилося) 26. З цією 
ж метою взимку 1942/43 р. було вбито принаймні 6 в’язнів у Чернігівській тюр-
мі [35, С. 449, 451], які захворіли на тиф; у січні 1943 р. у Сталіно розстріляно 
10—12 тифозних хворих 27. Відбір та подальше вбивство в’язнів, хворих на інфек-

21 BAL. B162/19267. Bl. 160; Інтерв’ю із Смальком І.А., 1925 р. н. (м. Донецьк, 23 жовтня 
2004 р. Транскрибований аудіозапис). Особистий архів автора.

22 BAL, B162/8675, Bl. 20.
23 Ibid. В162/7174, Bl. 118.
24 ДАЧО. Ф. Р-3031. Оп. 1. Спр. 2. Арк. 36; там само. Ф. Р-4364. Оп. 1. Спр. 28. 48—49 арк.; 

ДАЧО-відділ Ніжин. Ф. Р-4362. Оп. 2. Спр.44. 64—67, 114, 122 арк.; Донецкий вестник. 
1942. 16 апр.; там само. 1942. 18 сент.; Нова Україна (щоденне видання). 1942. 19 черв.; 
Нове життя (Ворошиловград). 1942. 18 вер.

25 Інтерв’ю із Саєнко-Полончук М.І., 1925 р.н. (м. Донецьк, 15 січня 2005 р. Транскрибова-
ний аудіозапис). Особистий архів автора.

26 BAL. B162/7174. Bl. 51—53; Ibid. B162/3885. Bl. 145—146.
27 Ibid. B162/4928. Bl. 716.
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ційні хвороби, були зумовлені, очевидно, суто утилітарними міркуваннями — 
браком можливостей для лікування та «зручною» нагодою розвантажити пере-
повнені в’язниці. У деяких випадках мали місце вбивства інфекційних хворих і з 
іншими діагнозами: так, у Чернігівській в’язниці було розстріляно дитину, хвору 
на дифтерію [35, С. 449].

Декілька сотень хворих на туберкульоз осіб з числа депортованих на приму-
сові роботи до Німеччини громадян СРСР, у тому числі із України, були вбиті в 
психіатричній лікарні Гадамар [36; 37, С. 74—79]. Хворих на інфекційні хвороби 
остарбайтерів відокремлювали в таборах і утримували в ізольованих приміщен-
нях без медичного догляду і медикаментів, за умови різкого скорочення раціону 
харчування, що призводило до смерті більшості з них [36, С. 259; 38, С. 141].

Масштабність театру бойових дій, затяжний характер війни, дислокація вій-
ськових частин і тилових структур у населених пунктах сприяли формуванню 
міжособистісних, зокрема й сексуальних, контактів місцевого населення і вій-
ськовослужбовців вермахту. Можливості їхнього прояву, відповідно до настанов 
цивільної та військової влади, визначалися расово-ідеологічними моментами, 
мотивами воєнно-політичної безпеки, міркуваннями, пов’язаними з ризиком 
зростання кількості зґвалтувань, поширення венеричних хвороб і гомосексуаліз-
му [39, С. 128—129; 40, С. 248; 41, С. 266—267]. Мінімізація останнього була 
пов’язана зі створенням мережі солдатських і офіцерських борделів. З урахуван-
ням реалій окупації робота в них для місцевих мешканок, які залишилися без 
засобів до існування, була вимушеним кроком [41, С. 267; 42, С. 219—226; 43, 
С. 700]. У низці випадків жінки були змушені йти на роботу в борделі, зважаючи 
на іншу альтернативу — депортацію на примусові роботи до Німеччини 28. Мали 
місце ситуації, коли до борделів спрямовували заарештованих або захоплених під 
час облав жінок [44, С. 162]. Водночас контакти сексуального характеру реалізо-
вувалися і поза межами будинків терпимості. Їх встановленню сприяла, зокрема, 
катастрофічна ситуація з продовольчим забезпеченням, особливо у великих міс-
тах. Одним із способів забезпечення себе та членів своїх родин їжею для жінок 
стало співмешкання з окупантами, заняття побутовою проституцією 29.

Саме остання, як констатували німецькі спецслужби, стала одним із клю-
чових факторів поширення венеричних хвороб на окупованій території [45, 
С. 577]. Джерелом інфекції для мешканців, а через них і для інших солдатів 
вермахту, були здебільшого німецькі та, ймовірно, також італійські вояки. 
З останніми, як зазначають очевидці нацистської окупації, міжособистісні 
контакти, зокрема й сексуального характеру, встановлювалися набагато про-
стіше [46, С. 257—268].

Статистичні відомості про кількість випадків венеричних хвороб серед вій-
ськовослужбовців окупаційних військ на території України мають спорадичний 

28 ГАРФ. Ф. Р-7021. Оп. 72. Д. 815. Л. 6—7.
29 Державний архів Харківської області (далі — ДАХО), м. Харків. Ф. П-2. Оп. 13. Спр. 17.  

124—125 арк.; Ф. Р-3069. Оп. 1. Спр. 37. 1 арк.
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характер. Проте навіть уривчасті відомості дають певне уявлення про масштаб-
ність загрози. Так, згідно зі звітом відділу пропаганди «Сталіно» (Propaganda-
Staff el Stalino) за липень 1943 р., кількість зафіксованих випадків венеричних хво-
роб серед особового складу 6-ї армії вермахту порівняно з попереднім місяцем 
зросла вдвічі (з 750 до 1500 випадків) 30. Виявлення та обслідування жінок з під-
озрою на венеричну хворобу проводилося, як правило, в лікарнях для цивільно-
го населення, де були відповідні лікарі або відділення. Згідно з розпорядженням 
райхскомісара України Е. Коха «Про боротьбу зі статевими хворобами серед 
місцевого населення» від 25 липня 1942 р., на медичний персонал покладало-
ся зобов’язання негайно інформувати відповідного гебітскомісара про кожний 
випадок виявлення статевої хвороби 31. Схожим чином діяли лікарі і на решті 
окупованої території 32. Згідно з приписами органів військової адміністрації, ви-
даними ще на початку окупації, щодо осіб із хворобами венеричного характеру 
«необхідно використовувати примусове лікування до повного одужання» [16, 
С. 165]. Лікування венерично хворих передбачалося лише в стаціонарних умо-
вах, приватна практика була заборонена 33.

В офіційному публічному просторі акцентувалася увага на необхідності 
лікування захворювань, що передаються статевим шляхом. При цьому зазна-
чалося, що пацієнти з венеричними захворюваннями, так само як і хворі на 
туберкульоз, звільняються від плати за надання медичної допомоги 34 та за-
безпечуються всіма необхідними лікарськими засобами 35 (за визнанням самої 
окупаційної влади дефіцит медикаментів був серйозною перешкодою у справі 
лікування хвороб, що передавалися статевим шляхом 36). Акцент на безоплат-
ності медичного обслуговування людей, хворих на інфекційні хвороби, най-
мовірніше, мав сприяти їх легшому виявленню. Мали місце випадки, коли з 
проханням «ізолювати» жінок, які хворіли на венеричні хвороби і, нібито, 
заразили німецьких солдатів, зверталися до влади самі місцеві мешканці, зо-
крема домоправителі 37.

З метою «ефективної та швидкої боротьби з венеричними та іншими інфек-
ційними захворюваннями» у деяких містах було створено спеціальну медичну 
поліцію 38. До її завдань входило встановлення джерел інфекції, виявлення осіб 
із венеричними захворюваннями серед місцевого населення, направлення їх на 

30 Bundesarchiv-Militärarchiv, Freiburg (далі — BA-МA). RH 20-6/301. Bl. 120. Загалом за 
період серпень 1939 — серпень 1943 рр. у німецьких збройних силах було зареєстровано 
251689 випадків захворювання венеричними хворобами [47, S. 67].

31 Дніпропетровська газета. 1942. 7 серп.
32 ДАДО. Ф. Р-1870. Оп. 1. Спр. 1. 151 арк.
33 Там само. 152 арк.
34 Там само. Арк. 15.
35 Донецкий вестник. 1943. 16 мая.
36 ВА-МА. RH 22/206. Bl. 25
37 ДАХО. Ф. Р-3069. Оп. 1. Спр. 24. 1-2 арк.
38 ВА-МА. RH 23/353. Bl. 53.
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примусове лікування і, таким чином, запобігання поширенню цих захворювань. 
Для цих же цілей використовувалася і місцева поліція 39. У ситуаціях, коли вна-
слідок статевого контакту мало місце зараження німецького солдата, для затри-
мання особи із венеричним захворюванням залучалася польова жандармерія 40.

Відомості про рівень захворюваності серед місцевого населення мають епі-
зодичний характер. Так, станом на кінець 1942 р. в одній із лікарень Маріуполя 
перебувало близько 100 пацієнтів із венеричними захворюваннями, водночас 
передбачалося, що їх кількість буде збільшуватися 41. Наявні джерела лише в по-
одиноких випадках містять вказівки на характер венеричних захворювань серед 
населення на окупованій території. Так, в Артемівську Сталінської обл. (нині 
Бахмут Донецької обл.) за період окупації було зареєстровано 222 випадки за-
хворювань на сифіліс, 1508 на гонорею 42. З огляду на проблеми з діагностуван-
ням лікуванням цих хвороб в умовах окупації, часто приховування жінками з 
етичних міркувань і міркувань безпеки своїх діагнозів, очевидно, що запущені 
хвороби мали важкі і непоправні наслідки для здоров’я.

Доля людей із венеричними захворюваннями часто складалася надзвичай-
но трагічно. Навіть перебування в лікарні не давало гарантії того, що пацієнти, 
які знаходилися там, будуть захищені від подальших переслідувань. Наприклад, 
у червні 1942 р., згідно зі свідченнями головного лікаря Заводської лікарні Ма-
ріуполя Ю. Миквича, з неї забрали 10—12 осіб з венеричними захворювання-
ми і розстріляли 43. Про випадок розстрілу СД в Бердянську хворих на сифіліс 
пацієнтів однієї з лікарень згадує в своїх мемуарах один із відповідальних пра-
цівників Міністерства окупованих східних областей О. Бройтігам [48, С. 419]. 
Документи свідчать, що виявлені у Сталіно місцеві жителі із венеричними захво-
рюваннями ізолювалися під охороною поліції в приміщеннях, непридатних для 
лікування, деякі з них були розстріляні 44.

Обставиною, що передбачала смертну кару, зокрема у зоні військової адміні-
страції та на території райхскомісаріату Україна, було зараження німецьких вій-
ськовослужбовців або німецьких службовців «ненімецькою особою» 45. Подіб-
ного роду дії кваліфікувалися як «підрив бойового духу» 46. Це було причиною 
страти наприкінці серпня — на початку вересня 1943 р. в Києві двох доправле-
них з Полтави жінок, які заразили трипером чотирьох німецьких військовослуж-

39 ДАХО. Ф. Р-3069. Оп. 1. Спр. 37. 1 арк.
40 BAL. B162/7174. Bl. 119; Ibid. B162/25761. Bl. 48.
41 ДАДО. Ф. Р-1871. Оп. 1. Спр. 2. 51 арк.
42 Историко-хронологическая справка гор.  Артёмовска Сталинской  области при  немец-

кой оккупации за  период с  31  октября  1941  г. по  5  сентября  1943  г. 10  марта  1949  г. 
Артёмовск. URL: http://www.fsb.ru/fsb/history/archival_material/Stalinskiy_process.htm 
(Федеральный архив службы безопасности России). (дата звернення: 29.11. 2021).

43 BAL. B162/4927. Bl. 270
44 АУСБУ ДО. Спр. 60090 в 8 т. Т. 3. 127 арк.
45 Дніпропетровська газета. 1942. 7 серп.
46 BAL. B162/4048. Bl. 81.
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бовців 47. Обтяжливою обставиною було ухилення від примусового лікування, 
втеча з лікувальних закладів. Так, зокрема, у червні 1943 р. відповідно до наказу 
гарнізонного коменданта Сталіно підполковника Ленца було розстріляно 2 дів-
чат, які втекли з лікарні. Це покарання у наказі обґрунтовувався тим, що «вони 
займалися далі розпустою, незважаючи на заборону, при цьому заразили вій-
ськових чинів, і таким чином становлять особливу небезпеку для громадськос-
ті» 48. Інформація про розстріл була опублікована в місцевій пресі. Це засвідчує 
бажання окупаційних властей, повідомляючи про покарання порушників при-
писів, справити залякуючий вплив на місцеве населення, що тим самим вико-
нувало б превентивну функцію. Прийняття рішення про смертний вирок було 
в компетенції польових комендантів [49, С. 350], а також командування поліції 
безпеки та СД на місцях.

В окремих випадках, очевидно, розстрілювали не лише венерично хворих 
жінок, а й членів їхніх сімей. Так, влітку 1942 р. в Полтаві під час масової стра-
ти політв’язнів і кримінальних злочинців співробітниками СД було розстріляно 
жінку з двома маленькими дітьми. Як повідомляв один із свідків цього злочину, 
найімовірніше, вона була хвора на венеричну хворобу 49. Скоріш за все мали та-
кож місце випадки, коли німецькі солдати влаштовували самосуди над жінками, 
які заразили їх венеричними хворобами.

На території України мав місце принаймні один випадок масового розстрілу 
венерично хворих жінок (з двох, документально підтверджених на сьогоднішній 
момент 50): «для того, щоб унеможливити подальше поширення хвороб, навесні 
1943 р. СД розстріляло 50 венерично хворих жінок в Маріуполі» 51. 1967 р. орга-
ни юстиції Федеративної Республіки Німеччини розпочали досудове слідство за 
даним фактом, проте встановити винних у цьому злочині так і не вдалося 52.

Можливо, що саме зараження венеричними хворобами і прагнення запо-
бігти подальшому поширенню хвороби стали причиною страти восени 1943 р. 
понад 100 оголених молодих жінок у Бабиному Яру, про що згадували свідки 
окупації. За чутками, це були жінки з борделю [30, С. 212; 50, С. 368]. Загалом 
же ця, слабко представлена у джерелах і дуже чутлива з етичного боку, тема чекає 
на подальшу розробку.

47 ГДА СБУ. Ф. 2. Оп. 1. Спр. 1075. 153, 254-255, 361 арк. Автор висловлює щиру вдячність 
старшій науковій співробітниці Інституту історії України НАН України к.і.н. Тетяні 
Пастушенко за можливість ознайомитися із цим джерелом.

48 Донецкий вестник. 1943. 27 июня.
49 BAL. В 162/4048. Bl. 145.
50 Співробітник Центрального відомства управлінь юстиції земель Німеччини з розсліду-

вання нацистських злочинів у Людвіґсбурґу (Zentralle Stelle der Landesjustizverwaltungen  
zur Aufk lärung nationalsozialistischer Verbrechen, Ludwigsburg) доктор Фолькер Ріс під час 
бесіди автора з ним у квітні 2019 р. сказав, що наразі йому відомі тільки 2 документально 
підтверджені випадки масового розстрілу венерично хворих жінок на окупованій терито-
рії Європи, один із них, зокрема, в Маріуполі; Tytarenko D. Op. cit. S. 263.

51 BAL. B162/4919. Bl. 154.
52 Ibid. B162/4919. Bl. 192-194, 199; Ibid. B162/4924. Bl. 83-86; Ibid. B162/4925. Bl.122.
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Доля пацієнтів будинків інвалідів 
та вихованців дитбудинків
Складним завданням в умовах окупації було соціальне забезпечення людей 
похилого віку, осіб з інвалідностями, дітей. Попри те, що структури органів 
місцевого самоврядування передбачали наявність відповідних відділів, обме-
женість їхніх можливостей, повна залежність від окупаційної влади не спри-
яли розв’язанню проблем цієї категорії «непотрібних їдців». Показовим у 
цьому відношенні був приклад Харкова — в будинку для людей похилого віку 
утримувалося близько 400 осіб, у той час як кількість людей цієї категорії, що 
потребували допомоги, оцінювалася в 20 тис. осіб 53. В умовах окупації виплата 
пенсій мала символічний характер (так, у Харкові в червні 1943 р. її отримува-
ли лише 11,5 % зареєстрованих пенсіонерів) [51, С. 163]. За цих умов смерт-
ність від голоду серед пенсіонерів, у будинках інвалідів і дитячих будинках бу-
ла вкрай високою.

Вбивства людей з інвалідностями та пацієнтів дитячих будинків здійсню-
валися як шляхом позбавлення їх харчування, так і шляхом розстрілів. Таку 
комбіновану тактику, зокрема, було застосовано по відношенню до 70 дітей і 
8 «дорослих інвалідів», яких утримували в дитячому будинку на хуторі Домни-
ця Березнянського р-ну Чернігівської обл. [52, С. 89—90], 85 пацієнтів інтернату 
для дітей-інвалідів на хуторі Суходіл Слов’яносербського р-ну Ворошиловград-
ської обл. 54 У декількох випадках — зокрема, в «інтернаті для інвалідів» у селі 
Орлово Мелітопольського р-ну Запорізької обл. 55, в дитячій колонії в селі Прес лав 
Приморського р-ну Запорізької обл. [53, С. 353—376], будинках інвалідів у селі 
Кривчик Дунаєвецького р-ну Хмельницької обл., хуторі Бакіївка Золотонісько-
го р-ну Черкаської обл. [54, С. 285—312], — пацієнти були розстріляні. У випад-
ку з пацієнтами будинку інвалідів в селищі Іллірія Успенського р-ну Ворошилов-
градської обл. їх розстріл відбувся після того, як вони чрез знесилення, виклика-
не голодом, не змогли покинути приміщення і вирушити до німецького тилу 56. 
Ймовірно, що у цьому випадку розстріл був наслідком не заздалегідь спланова-
ного, спрямованого саме проти пацієнтів, а спонтанного, викликаного ситуацією 
відмови від евакуації в німецький тил, рішення під час відступу німецьких військ. 
Виявлення подібних і, очевидно, непоодиноких випадків, вимагає роботи із дже-
релами, що відклалися у обласних державних і відомчих архівах, зокрема з акта-
ми НДК і матеріалами судово-слідчих справ.

В умовах окупації значних масштабів набула смертність серед однієї з най-
уразливіших груп населення — немовлят. Вона була спричинена недостатнім 
харчуванням, поширенням інфекційних хвороб, відсутністю необхідних меди-
53 Центральний державний архів громадських об’єднань та україніки. Ф. 1. Оп. 23. Спр. 548. 

66 арк.
54 USHMMA, RG-22.002 (ГАРФ). Ф. Р-7021. Оп. 56. Д. 686. Л. 245—247.
55 BAL. B162/1424. Bl. 32; Ibid. B162/1423. Bl. 214—255.
56 USHMMA, RG-22.002 (ГАРФ). Ф. Р-7021. Оп. 56. Д. 686. Л. 300.
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каментів та належного медичного догляду, що відповідало ключовим принципам 
генерального плану «Ост» [55, С. 38].

Узагальнюючої статистики стосовно кількості загиблих дітей немає, проте на-
віть спорадичні факти дають уявлення про катастрофічність ситуації. Так, 1942 р. 
в Харкові з народжених 2199 дітей померло у віці до 1 року 1118, тобто понад 
50 % [51, С. 306]. Адміністрація дитячих будинків висловлювала занепокоєння 
через скорочення і без того вкрай недостатніх норм харчування своїх вихован-
ців 57. Не кращою була ситуація в багатьох дитячих будинках, де висока скупче-
ність дітей призводила до стрімкого поширення інфекційних захворювань і, як 
наслідок, до високої смертності. Зокрема, у Макіївці Сталінської обл. в період 
окупації функціонував притулок «Піклування», через який пройшло близько 
600 дітей віком від півроку до 14 років. Після визволення міста було виявлено 
близько 300 тіл померлих від виснаження та хвороб дітей 58. Слід констатувати 
практично повну відсутність інтересу окупаційної влади в продовольчому та ме-
дичному забезпеченні малолітніх пацієнтів і вихованців.

Відкритим залишається питання про використання дітей на окупованій те-
риторії як донорів для потреб німецьких госпіталів. Це призводило до високої 
смертності внаслідок спричиненого забором крові виснаження. На сьогоднішній 
момент німецьких документальних джерел, які б характеризували цей аспект, не 
виявлено 59. Водночас формування в населення, яке проживало на окупованій те-
риторії, уявлення про примусовий забір крові як про одну з найбільших загроз 60, 
спогади дітей, у яких брали кров [56], дозволяє з певною увагою ставитися до 
цієї інформації, яка, щоправда, вимагає додаткової верифікації.

Радянські військовополонені: 
жертви інфекційних хвороб і медичних 
експериментів, «непотрібні їдці»
Нацистські злочини стосовно радянських військовополонених, що, як зазначають 
українські історики О.Є. Лисенко і Т.В. Пастушенко, були наближеними за своїми 
масштабами до Голокосту [57, С. 156], також потребують певної диференціації з 
огляду на роль медичного чинника. Це, стосується, зокрема, чисельних випадків 
вбивств (подекуди — понад половина транспорту) [58, С. 296—297] ще на мар-
шах тих полонених, хто відставав внаслідок поранень, виснаження та хвороб. Сот-

57 ДАХО. Ф. Р-3088. Оп. 1. Спр. 5. 68 арк.
58 ДАДО. Ф. Р-1838. Оп. 1. Спр. 7. 44 г. арк.
59 Це під час бесіди з автором на конференції в Берліні у травні 2017 р. зазначив відомий ні-

мецький дослідник нацистської окупаційної політики на території СРСР доктор Андрій 
Ангрік.

60 Інтерв’ю із Рогозом Б.В., 1933 р. н. (м. Донецьк, 12 лютого 2005 р. Транскрибований ау-
діозапис). Особистий архів автора;  Інтерв’ю із Фурсовим Є.М., 1927 р. н. (м. Донецьк, 
9 квітня 2005 р. Транскрибований аудіозапис). Особистий архів автора.
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ні тисяч радянських військовополонених померли від виснаження, поранень та 
інфекційних хвороб вже у таборах, особливо восени 1941 — навесні 1942 рр. [28, 
С. 217—230; 34; 58]. Частина хворих на інфекційні хвороби, зокрема на висипний 
тиф, осіб, що були визнані «невиліковно хворими» [59, С. 174] була розстріля-
на або спалена в бараках у таборах для полонених в окупованих областях чи вже 
на території Третього Райху [58, С. 560—563]. Численними також були випадки 
розстрілів радянських полонених, нездатних до роботи внаслідок виснаження від 
голоду, поранень, інвалідностей чи хвороб. Маловивченим аспектом є медичні екс-
перименти над радянськими військовополоненими, зокрема пов’язані із випробо-
вуванням способів боротьби з інфекційними хворобами [60, С. 162—169]. У низці 
випадків ці експерименти мали наслідком фактично стовідсоткову летальність — 
так, зокрема, в 1941 р. керівник інституту воєнно-судової медицини воєнно-медич-
ної академії доктор Г. Паннінг за підтримки командування 6-ї армії та за допомоги 
командира зондеркоманди 4а Блобеля, що відбирав полонених, проводив експери-
менти з вивчення дії на людський організм розривних куль [61, С. 82]. Медичні екс-
перименти, які здебільшого призводили до летальних наслідків, проводилися над 
радянськими полоненими також і в нацистських концтаборах в окупованій Європі.

Проблеми та перспективи вивчення теми
Під час вивчення зазначеної у назві проблематики слід визнати, що далеко не всі ви-
падки вбивств людей із захворюваннями та інвалідностями, зокрема окремих осіб 
або невеликих груп, були зафіксовані і задокументовані одночасно радянською та 
німецькою сторонами 61. Виходячи з цього, інформацію подібного роду важко ве-
рифікувати а, отже, виявлення місць такого роду злочинів, поховання їх жертв є 
надзвичайно складною проблемою. Використання усноісторичних матеріалів стає 
не дуже перспективним через смерть переважної більшості свідків нацистської 
окупації. Необхідно також брати до уваги як злочини, скоєні на території України, 
так і випадки вбивства жителів України — людей із захворюваннями та інвалід-
ностями — за її межами. Так, із числа депортованих до Німеччини на примусові 
роботи понад 5 млн радянських громадян, кілька сотень (можливо і тисяч) осіб, 
зокрема й родом з України, які страждали від психічних розладів, інфекційних хво-
роб, зокрема туберкульозу, було знищено в німецьких лікарнях у рамках «децен-
т ралізованої евтаназії» 62. Ускладнює встановлення чисельності жителів України, 

61 Так, наприклад, у 1970 р. один із колишніх німецьких військовослужбовців засвідчив, що був 
очевидцем знищення невеликої групи чоловіків і жінок поблизу Білої Церкви. На підставі 
зроблених ним спостережень за поведінкою членів цієї групи, найімовірніше, йшлося про ду-
шевнохворих. Однак верифікувати цю інформацію так і не вдалося (BAL. B 162/9300. Bl. 3-4).

62 Показово, що на одному з інформаційних стендів Меморіалу жертвам нацистських 
«евтаназій»-убивств (Берлін, Тірґартенштрассе, 4) міститься докладна інформація про 
депортованого до Німеччини на примусові роботи уродженця України, направленого 
через наявний у нього туберкульоз до однієї з лікарень, в якій здійснювалися вбивства 
хворих пацієнтів. Die nationalsozialistischen «Euthanasie“-Morde. Opferbiografi en. Grigorij 
Schamrizkij (1889—1945). https://www.t4-denkmal.de/Grigorij-Schamrizkij
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які стали жертвами нацистської політики, також та обставина, що в лікарняних 
актах вони могли позначатися і як українці (за аналогією із жителями інших ра-
дянських республік — насамперед росіянами та білорусами), і як остарбайтери 63.

Необхідно враховувати також і евакуйованих мешканців України, які згодом 
могли опинитися на окупованій території та зазнати знищення або загрози зни-
щення 64. Вони також мають бути включені до українського мартирологу жертв 
нацистської політики щодо людей із захворюваннями та інвалідностями.

Трагічні події, що відбуваються на сході Європи, в Україні, суттєво усклад-
нюють дослідження доль різних категорій жертв нацистських злочинів. Зміщення 
акценту в історичних дослідженнях на інші теми, ідеологізація та інструменталі-
зація теми війни, розрив через воєнно-політичну ситуацію наукових контактів 
фахівців з історії Другої світової війни на пострадянському просторі, і, отже, 
кардинальне скорочення можливостей для обміну інформацією та наукових дис-
кусій, фактична недоступність для українських дослідників з 2014 р. державних і 
відомчих архівів у Донецькій та Луганській областях, а також російських архівів, 
втрата внаслідок бойових дій фондів низки архівів і музеїв, колосальні міграційні 
процеси населення і смерть останніх свідків — носіїв пам’яті про трагедії ХХ ст. 
на місцях, проблеми фінансування досліджень і належного утримання місць па-
м’яті є величезним викликом для дослідників цієї проблематики.

*   *   *
Знищення людей із захворюваннями та інвалідностями на окупованій тери-
торії СРСР і, зокрема, України, було не лише результатом впливу нацистської 
ідеології, що дегуманізувала ці категорії. Воно стало також і додатковим воєн-
ним заходом, реалізація якого забезпечувала потреби вермахту в приміщеннях 
і продовольчому постачанні, перешкоджало (у випадку з інфекційними хвори-
ми) завданню шкоди боєздатності військ. Ключову роль у вбивстві різних кате -
горій хворих відігравали оперативні групи поліції безпеки та СД. Тією чи іншою 
мірою участь у вбивствах людей із захворюваннями брали вермахт, польова 
жандармерія, таємна польова поліція, місцева поліція, а також органи місцево-
го самоврядування.

63 Це, зокрема, засвідчує лист автору керівниці робочої групи «Нацистська — психіатрія 
Алцей/Райн-Гессен» Ренати Розенау. Особистий архів автора.

64 Так, зокрема, дядько автора (1937—2022), уродженець Сталінської (Донецької) обл., 
який хворів на кістковий туберкульоз і станом на 22 червня 1941 р. знаходився у сана-
торії у Криму, восени 1941 р. у числі малолітніх пацієнтів кількох кримських санаторіїв 
був евакуйований на Кавказ до Теберди. Влітку 1942 р. вона була окупована нацистами. 
54 дітей-євреїв, які перебували на лікуванні, а також 285 співробітників санаторіїв і чле-
нів їхніх родин, євреїв за національністю, знищили, частина дітей померла від недоїдання 
та недостатнього медичного догляду (BAL. B 162/1288. Bl. 1309-1365; Ibid. B 162/7233; 
ГАРФ. Ф. Р-7021. Оп. 17. Д. 7). Багато з тих, хто вижив, зазнав глибокої моральної трав-
ми, яка супроводжувала їх усе життя (інтерв’ю із Галумовим К.С., 1937 р. н. (м. Донецьк, 
9 травня 2016 р.). Особистий архів автора.
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Наявні на сьогоднішній момент відомості дають змогу констатувати, що 
в період нацистської окупації на території України були розстріляні, отруєні у 
«душогубках» або шляхом введення смертельних ін’єкцій, померли внаслідок 
політики штучного голоду щонайменше 9 тисяч пацієнтів психіатричних ліка-
рень і відділень. Вони наймовірніше були найчисленнішою категорією жертв із 
числа хворих та людей з інвалідністю (йдеться про категорію цивільних жертв). 
Було знищено також кілька сотень (тисяч?) людей із інфекційними захворюван-
нями — переважно хворих на тиф і туберкульоз, а також жінок, хворих на ве-
неричні хвороби.

Скоріш за все в діапазоні від кількох сотень до кількох тисяч обчислюєть-
ся кількість загиблих пацієнтів будинків інвалідів, інтернатів і дитячих будинків. 
Унаслідок цілеспрямованого обмеження медичної допомоги, відсутності належ-
них медико-санітарних умов, виснаження, спричиненого голодом, примусового 
забору крові для потреб госпіталів (медичних експериментів?), померли тисячі 
немовлят і дітей, яких утримували в дитячих будинках і притулках.

Відкритим залишається питання про кількість радянських військовополо-
нених, які загинули під час транспортування до таборів внаслідок знесилення чи 
поранень, були вбиті в таборах внаслідок наявних в них інфекційних захворю-
вань, поранень чи інвалідностей. Очевидно, що масштаби цієї трагедії  навряд чи 
можна буде коли-небудь оцінити в статистичному вимірі.

Подальша ідентифікація місць скоєння нацистських злочинів, жертвами 
яких ставали люди із різного роду захворюваннями та інвалідностями, вста-
новлення обставин їхнього знищення, персональних даних можливі на осно-
ві вивчення матеріалів регіональних архівів, архівів Служби безпеки України, 
зарубіжних, передусім німецьких, архівосховищ. Вивчення цього питання по-
требує висвітлення також таких аспектів, як: стратегії виживання і порятунку 
людей із захворюваннями та інвалідностями, які підлягали знищенню; позиція 
міських та районних управ, реакція місцевого населення щодо вбивства лю-
дей цих категорій; схожість і відмінності політики по відношенню до людей із 
захворюваннями та інвалідностями (як цивільних, так і військовополонених) 
у зонах військової і цивільної адміністрацій; порівняльний аналіз радянських 
і зарубіжних практик переслідування нацистських злочинців і колабораціоніс-
тів, механізм взаємодії радянської і німецької юстиції у справах про вбивства 
людей із захворюваннями; особливості реалізації політики пам’яті щодо заги-
блих під час  нацистської окупації людей із захворюваннями та інвалідностями. 
Усе це передбачає нові дослідницькі зусилля як українських, так і зарубіжних 
істориків. Адже історія злочинів нацизму має й надалі залишатися у фокусі іс-
торичних досліджень і суспільної уваги, щоб уникнути як їхнього повторення, 
так і політичної інструменталізації.
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MURDERS OF PEOPLE WITH DISABILITIES 
IN UKRAINE DURING THE NAZI OCCUPATION: 
VICTIM GROUPS, PERPETRATORS 
AND CIRCUMSTANCES OF EXTERMINATION
Th e purpose: to analyse the specifi cs of the policy of murder of people with diseases and disa bilities 
during the Nazi occupation of Ukraine. Th e objectives of the article are as follows: to identify 
the main groups of people who were killed for medical-social reasons in the occupied territory of 
Ukraine, to characterise the peculiarities of the planning and execution of people with diff erent 
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categories of diseases, to distinguish aspects that require further analysis and study. Th e scientifi c 
contribution lies in formulating the question of the German occupation authorities’ attitude to 
people with diseases and disabilities, identifying the main groups of patients who were subjected 
to particularly severe persecution, and bringing to light a number of new sources from Ukrainian 
and foreign archives. Conclusions. It was found that at least 9,000 patients of psychiatric clinics, 
hundreds of people with infectious diseases, such as typhus, tuberculosis, venereal diseases, and the 
elderly with chronic diseases and disabilities, were victims of the Nazi crimes. Hundreds of Ukrai-
nian civilians who became ill during their forced labour in Germany were killed in the course of 
the so-called “decentralised euthanasia”. As a result of the reduced or deprived food supply, limited 
access to medical care, and worsening sanitary and epidemiological conditions, thousands of babies 
and young infants became victims of the occupation in orphanages and shelters. Th e Einsatz and 
Sonderkommando of the Security Police and the Security Service played a key role in the killings 
of people with diseases and disabilities in the occupied territory of Ukraine. Th e Wehrmacht, civi-
lian and military administration, and German and Ukrainian police also took part in organising 
and sometimes carrying out the killings. In some cases, local medical personnel also assisted in the 
identifi cation of people with diseases and the organisation of murders. Perspectives for further 
research include the use of materials from both Ukrainian and foreign central and regional archives, 
as well as internal archives and the consideration of local contexts. Th e following aspects require ad-
ditional research: survival and rescue strategies for people with diseases and disabilities, the murders 
of Ukrainian citizens who suff ered from psychoneurological or infectious diseases during forced 
labour in Germany, similarities and diff e rences in the policies towards people with diseases and 
disa bilities in diff erent occupation zones, and the characteristics of post-war criminal prosecution 
of those responsible for the murders.
Keywords: Nazi occupation, Einsatz- and Sonderkommando, Wehrmacht, medical personnel, 
patients of psychiatric clinics, people with disabilities, infectious diseases. 


